物理试卷
一、单选题
1．一质点物体由静止开始自由下落某一时刻，突然受水平向右的恒定风力作用，一小段时间作用后风力消失，质点继续运动直至落地，则其运动的轨迹可能是以下选项中的（　　）
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2．如图甲所示，倾角为
[image: image5.wmf]a

的斜面固定在水平地面上，斜面上一木块受到与斜面底边平行的力F的作用，当力F逐渐增大时，木块所受的摩擦力f和力F的大小关系如图乙所示。若木块的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，图中
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均为已知量，重力加速度为g，下列说法正确的是（　　）
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A．木块的质量可表示为
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B．木块与斜面间的动摩擦因数可表示为
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C．F小于
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F

时木块所受的摩擦力与斜面底边垂直且沿斜面向上

D．F大于
[image: image14.wmf]1

F

后木块做直线运动
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3．如图所示，物块甲和乙用一不可伸长的轻绳通过两光滑轻质定滑轮连接，乙套在水平固定的光滑直杆上。现将甲、乙从图示位置由静止同时释放，释放时轻绳与水平杆之间的夹角
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，空气阻力不计，则（　　）

A．刚开始释放时，甲处于超重状态

B．当
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时，甲、乙的速度大小之比是
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C．当
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时，乙的速度最大

D．当
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由
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向
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增大的过程中轻绳对甲的拉力始终小于其重力

4．如图所示，边长为a的正方体无盖盒子放置在水平地面上，O为直线A′B′上的一点，且与的距离为a。将小球（可视为质点）从O点正上方距离2a处以某一速度水平抛出，不计空气阻力，重力加速度为g。为使小球能落在盒子内部，则小球抛出时的速度不超过（　　）
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5．下列说法正确的是（　　）

A．卢瑟福通过对α粒子散射实验的研究，揭示了原子核的组成

B．按照玻尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，电子的动能减小，原子的能量也减小了

C．为了解释光电效应现象，爱因斯坦建立了光子说，指出在光电效应现象中，光电子的最大初动能与照射光的频率成线性关系

D．
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Th经过6次α衰变和3次β衰变后成为稳定的原子核
[image: image27.wmf]208
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6．2019年9月29日，中国女排以十一连胜夺得女排世界杯冠军，成为世界三大赛的“十冠王”。如图，在对阵阿根廷队的比赛中，朱婷接队友的传球，在网前3.60m处起跳，从离地面高度3.20m处将球以12m/s的速度水平击出，击出时速度方向垂直于球网所在的竖直面，对方防守球员刚好在朱婷进攻路线的网前，从某一时刻开始起跳拦网，结果拦网失败。已知对方防守球员在地面上直立和起跳拦网时能触及的最大高度分别为2.50m和2.95m，防守球员可利用身体任何部位进行拦网，重力加速度g=10m/s2。关于对方防守队员拦网失败的原因，下列说法正确的是（　　）
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A．对方防守队员的起跳时刻可能比朱婷击球时刻早了0.22s

B．对方防守队员的起跳时刻可能比朱婷击球时刻早了0.15s

C．对方防守队员的起跳时刻可能比朱婷击球时刻晚了0.10s

D．对方防守队员的起跳时刻可能比朱婷击球时刻晚了0.15s

二、多选题
[image: image156.png]


7．“太极球”是较流行的一种健身器材。做该项运动时，健身者半马步站立，手持太极球拍，拍上放一橡胶太极球，健身者舞动球拍时，球却不会掉落地上。现将太极球简化成如图所示的平板和小球，熟练的健身者让球在竖直面内始终不脱离板而做匀速圆周运动，且在运动到图中的
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位置时球与板间无相对运动趋势。
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为圆周的最高点，
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为最低点，
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与圆心
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等高。设球的质量为
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，重力加速度为
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，不计板的重力。则（　　）

A．小球做匀速圆周运动时所受合外力为零

B．小球在
[image: image36.wmf]b

位置时平板可处于竖直方向

C．小球在
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处受到板的弹力比在
[image: image38.wmf]a

处受到的弹力大
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D．小球在
[image: image40.wmf]、

bd

两位置受到板的弹力大小相等

8．如图所示，一个固定在竖直平面内的半圆形管道ABC，内径很小的半圆形管道在最高点C通过很小的一段圆弧与倾角为30°的光滑斜面平滑连接，水平面内有一压缩弹簧，左端固定、右端有一小球但不粘连，释放压缩弹簧后，小球在管道内做圆周运动，小球经过管道的C点时管道对小球的作用力大小为F。已知半圆形管道的半径为0.5m，小球可看成质点且质量为1kg，取重力加速度大小g＝10m/s2，下列说法正确的是（　　）
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A．若小球经过管道的C点时F＝8N，则小球的速度大小一定为3m/s

B．若小球经过管道的C点时F＝22N，则小球的速度大小一定为4m/s

C．小球从C点滑到斜面底端的最长时间为
[image: image42.wmf]2
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D．若小球从C点滑到斜面底端的时间为0.8s，则小球经过管道的C点时F＝10.5N
三、解答题
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9．如图所示，平面直角坐标系
[image: image43.wmf]xOy

内有一圆形匀强磁场区域其圆心在坐标为（0，R）的
[image: image44.wmf]'
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点，半径为
[image: image45.wmf]R

，磁场的磁感应强度大小为
[image: image46.wmf]B

，方向垂直坐标平面向里，在磁场区域的右侧
[image: image47.wmf](
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的区域内有范围足够大的匀强电场区域，电场强度为E，方向沿
[image: image48.wmf]y

轴正方向，一带负电粒子从
[image: image49.wmf]O

点沿
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轴正方向以一定的初速度射入磁场区域，并恰好从
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点沿x轴正方向射出磁场区域，进入电场偏转后经x轴（2R，0）离开电场，不计带电粒子的重力和空气阻力。

(1)求带电粒子的初速度大小
[image: image52.wmf]0
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；

(2)粒子从进入磁场到离开电场的时间
[image: image53.wmf]t
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10．如图所示，在边长为L的正方形
[image: image54.wmf]abcd

区域内存在图示方向的匀强电场，正方形的内切圆内存在垂直纸面向里的匀强磁场。现有一质量为m、带电量为
[image: image55.wmf]q
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的粒子从
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边中点e以速度
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v

沿内切圆直径
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射入场区，粒子恰沿直线从
[image: image59.wmf]bc

边的中点f射出场区。保持粒子入射位置及速度大小、方向均不变，仅撤去磁场，粒子射出电场时速度偏向角
[image: image60.wmf]0
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。已知
[image: image61.wmf]4

tan53

3

°

=

，不计粒子重力。

(1)求仅撤去磁场时粒子在电场内运动的时间
[image: image62.wmf]0

t

及电场强度E的大小；

[image: image158.png]


(2)若保持粒子入射位置及速度大小、方向均不变，仅撤去电场，求粒子在磁场中的运动时间。

答案
1．D

物体一开始做自由落体运动，速度向下，当受到水平向右的风力时，合力的方向右偏下，速度和合力的方向不在同一条直线上，物体做曲线运动，轨迹应夹在速度方向和合力方向之间。风停止后，物体的合力方向向下，与速度仍然不在同一条直线上，做曲线运动，轨迹向下凹。

2．B

A．将木块所受重力分解为垂直于斜面方向和沿斜面方向，分析斜面所在平面内的木块受力情况，根据平衡条件得
[image: image63.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image64.wmf](
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当F=0时，由题图乙可知:
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所以可求出木块的质量 
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B．当木块刚要运动时，静摩擦力达到最大，有  
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求出木块与斜面间的动摩擦因数  
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联立以上两式得 
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C．F小于F1时，摩擦力小于最大静摩擦力，则木块保持静止状态，故摩擦力方向与F和重力的下滑分力
[image: image71.wmf]sin

mg
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的合力方向相反，故不与斜面底边垂直，故C错误；

D．F大于F1后木块将运动，所受摩擦力和重力不变，但力F一直增大，所以木块所受合力方向不断变化，故木块做曲线运动，故D错误。

3．C

A．当
[image: image72.wmf]30
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时，由题意知甲向下加速运动，处于失重状态，故选项A错误；

B．甲、乙用同一根轻绳连接，则乙沿轻绳方向的速度与甲的速度大小相等，则当
[image: image73.wmf]60
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时，乙的速度      
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        解得    
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C．当
[image: image76.wmf]90
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时，即乙到达右侧滑轮正下方，垂直乙运动方向上的分速度为0，即
[image: image77.wmf] 
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甲

，此时乙的速度最大，故选项C正确；

D．当
[image: image78.wmf]q

由
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向
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增大过程中甲先加速后减速，轻绳对甲的拉力先小于重力后大于重力

4．A

当小球恰好从C点落入盒子时水平速度最快，此时小球的水平位移为


[image: image81.wmf]22
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竖直位移为
[image: image82.wmf]a

，根据平抛运动的规律得  
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联立解得        
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5．C

A．卢瑟福通过对α粒子散射实验的研究，揭示了原子的核式结构理论，选项A错误；

B．按照玻尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，根据
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可知，电子的动能减小，电势能增加，原子的能量增大，选项B错误；

C．为了解释光电效应现象，爱因斯坦建立了光子说，指出在光电效应现象中，根据
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可知光电子的最大初动能与照射光的频率成线性关系，选项C正确；

D．设
[image: image88.wmf]90
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Th经过x次α衰变和y次β衰变后成为稳定的原子核
[image: image89.wmf]208
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232-4x=208

90-2x+y=82

解得   x=6，y=4

6．A

A．排球击出后作平抛运动，则   
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代入数据得               
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排球运动到防守队员处离地面高度为      
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防守队员起跳作竖直上抛运动，上升最大高度为    
[image: image95.wmf]2.95m2.50m0.45m
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设初速度为v1，上升到最高点所需时间为t1则  
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代入数据                
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当防守队员的起跳时刻比击球时刻早0.22s时，则其运动时间为  
[image: image100.wmf]2
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排球运动到防守队员处时，防守队员上升高度为              
[image: image101.wmf]2
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代入数据得     
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防守队员所能触及最大高度     
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即拦网失败，故A正确；

B．当对方防守队员的起跳时刻比击球时刻早0.15s，则其运动时间 
[image: image104.wmf]3
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排球运动到防守队员处时，防守队员上升高度为   
[image: image105.wmf]2
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代入数据得                                  
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防守队员所能触及最大高     
[image: image107.wmf]2.50m0.3375m2.8375m2.75m

H

=+=>

队

员


C．当对方防守队员的起跳时刻比击球时刻晚0.10s，则其运动时间
[image: image108.wmf]4
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排球运动到防守队员处时，防守队员上升高度为 
[image: image109.wmf]2
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代入数据
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防守队员所能触及最大高度     
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D．当对方防守队员的起跳时刻比击球时刻晚0.15s，则其运动时间 
[image: image112.wmf]5
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排球运动到防守队员处时，防守队员上升高度为 
[image: image113.wmf]2
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代入数据得   
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防守队员所能触及最大高度   
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7．CD

A．小球做匀速圆周运动时处于非平衡状态，所以所受合外力不为零，故A错误。

B．球在b位置时重力和平板的合外力提供向心力，因此平板不能处于竖直方向，故B错误。

C．设球运动的线速率为v，半径为R，则在a处时  
[image: image116.wmf]2
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在C处时            
[image: image117.wmf]2
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       联立可得            Fc-Fa=2mg
D．根据b、d两点受力的对称性可得，b、d两点受到板的弹力大小必相等，故D正确。

故选CD。

8．BC

A．当小球经过管道的C点时F=8N＜mg，可能是底部的支持力，也可能是顶部对小球的压力，若为支持力，则有：mg-F=
[image: image118.wmf]2

v

m

R

 解得：v=1m/s

若为压力mg+F=
[image: image119.wmf]2
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           解得：v=3m/s

B．若小球经过管道的C点时F＝22N>mg，则小球受到的管道对球的力为向下，故

mg+F=
[image: image120.wmf]2
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C．小球从C点沿斜面向下滑的加速度为    a=gsin30°=5m/s2
当小球在C点的速度最小时，滑到低端的时间最长，小球通过C点的最小速度为0，代入解得
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故C正确；

D．若小球从C点滑到斜面底端的时间为0.8s，则 
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解得：
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   解得：    
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【详解】

(1)设粒子电荷量为q，质量为m，则粒子在磁场中做圆周运动，运动半径R，由洛伦兹力提供向心力
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带电粒子从A点沿x轴正方向进入电场，在电场中做类平抛运动有
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解得
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(2)设粒子在磁场中运动的时间为
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在场区运动的时间
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解得
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【详解】

(1)当只有电场时，粒子做类平抛运动，设粒子出电场时沿电场方向分速度为
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速度偏向角的正切值
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沿初速度方向
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沿电场力方向
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可得
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可知粒子一定是从c点射出电场，可得
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加速度
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沿电场方向分速度
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可得
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(2)设磁场的磁感应强度大小为B，当电场和磁场共存时粒子做直线运动，则
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当只存在磁场时粒子做圆周运动，由洛伦兹力提供向心力得


[image: image150.wmf]2

0

0

v

qvBm

r

=


粒子运动轨迹如图所示
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由几何关系可知偏转角
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粒子在磁场内运动周期
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粒子在磁场内运动时间
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